Parrocchia Regina Pacis – Gela

Bilancio finale di un anno di ascolto delle Parola di Dio
Preghiera iniziale

Nella tua vita, nel frenetico andare e venire, nel tuo presente, fatto di passato e attese future, fermati e ascolta.

E' Sua la Parola. E' amica Parola.

Parola che va al cuore. Parola di senso, di luce. Parola d'amore. Parola per tè.

"Avete ricevuto uno Spirito da figli"... Sorpresa, meraviglia: la vita è abitata da Lui, la Spirito di Dio.

Contemplazione stupita: Lui conduce., Lui dona, Lui in noi grida, in noi prega. Lui ci conferma: Siamo figli di Dio, Figli davvero!

Non belle parole, non accademia, ma autentica realtà. E il tuo cuore è nella pace.
Tutti: 
L'amore del Padre, il soffio del Risorto,

Lui, Profumo, Bellezza, Speranza, Futuro, Sollievo, Desiderio, Sogno, Gioia, Conforto, Forza e Luce. Lui in noi protagonista della nostra storia.

Siamo Figli di Dio! Non più schiavi del destino, di noi stessi, degli altri, delle case, della paura. Liberi in pienezza.

Lode, azione di grazie, gioia riconoscente!

DAL VANGELO SECONDO GIOVANNI (14,6.12)

Il Vangelo della Libertà
In quel tempo Gesù disse a quelli che avevano creduto in lui: “Se rimanete ben radicati alla mia parola, siete veramente miei discepoli. Conoscerete la verità e la verità vi farà liberi” ...

“Io sono la via, la verità e la vita. Solo per mezzo di me si va al Padre. Se mì conoscete, conoscerete anche il Padre, anzi già lo conoscete e lo avete visto..

"Ve lo assicuro: Chi ha fede in me farà anche lui le opere che faccio io, e ne farà di più grandi”.... 
Parola del Signore

Pausa di riflessione in silenzio
Salmo 125 - Resp. Tu hai fatto il nostro cuore per te. E il nostro cuore non ha pace se non riposa in te. Tu, Dio, ci hai fatti per la luce e verità

Ed è soltanto la tutta la nostra vita.
Quando il Signore ci ha fatto incontrare 

avviandoci su un cammino di liberazione, 

ci è sembrato di vivere un sogno irrealizzabile.

Il nostro cuore si è riempito di gioia, 

le nostre labbra di preghiera riconoscente. 

Gli amici hanno costatato con noi: 

“Dio vi ha fatto un grande dono!”.

Si, é,proprio un dono stupendo quello che Dio 

ci sta ancora facendo.

 E' una gioia indescrivibile.

Continua, Signore, a suscitare, 

come ondate di fiume in piena, 

uomini che cercano liberazione 

pagandone il prezzo di riscatto.

Chi accetta la fatica di seminare, 

di coltivare la sua vita all'amore, 

suda su terra arida e il suo 

andare è lento e incurvato.

Ma i ritorno è a passo di danza, 

il raccolto una festa di gioia 

che da gusto e pienezza alla vita.

Il Vangelo del Servizio

DAL VANGELO DI GIOVANNI 15,12 -17
Questo è il mio comandamento: che vi amiate gli uni gli altri, come io vi ho amati.

Nessuno ha un amore più grande di questo: dare la vita per ì propri amici. Voi siete miei amici, se farete ciò che io vi comando.

Non vi chiamo più servi, perché il servo non sa quello che fa il suo padrone; ma vi ho chiamati amici, perché tutto ciò che ho udito dal Padre l'ho fatto conoscere a voi.

Non voi avete scelto me, ma io ho scelto voi e vi ho costituiti perché andiate e portiate frutto e il vostro frutto rimanga; perché tutto quello che chiederete al Padre nel mio nome, ve lo conceda.

Questo vi comando: amatevi gli uni gli altri. 
Parola del Signore

Pausa di riflessione in silenzio

Tutti:

Signore, insegnaci a capire che la nostra esperienza di gruppo è vuota se non genera servizio. Ma facci comprendere che il nostro servizio è cieco se non nasce dalla comunione.

Quando ci impegniamo in un servizio concreto senza vivere la comunione con gli altri facci capire che cerchiamo solo noi stessi e che non siamo capaci dì amare.

Quando ci limitiamo a pregare e a discutere e abbiamo paura di sbracciarci per gli altri facci capire che tradiamo la tua chiamata e che deformiamo la tua immagine di Servo. Dacci la tua forza perché possiamo imparare da te ogni giorno ad innalzare le nostre mani al Padre mentre le allarghiamo verso i nostri fratelli in un'unica offerta, in uno stesso dono. 
Amen.

DALLA LETTERA AI FILIPPESI 4,4-9

Il Vangelo della Gioia
Rallegratevi nel Signore, sempre; ve lo ripeto ancora, rallegratevi. La vostra affabilità sia nota a tutti gli uomini. Il Signore è vicino! Non angustiatevi per nulla, ma in ogni necessità esponete a Dio le vostre richieste, con preghiere, suppliche e ringraziamenti; e la pace di Dio, che sorpassa ogni intelligenza, custodirà i vostri cuori e i vostri pensieri in Cristo Gesù. In conclusione, fratelli, tutto quello che è vero, nobile, giusto, puro, amabile, onorato, quello che è virtù e merita lode, tutto questo sia oggetto dei vostri pensieri. Ciò che avete: imparato, ricevuto, ascoltato e veduto in me, è quello che dovete fare. E il Dio della pace sarà con voi! 
Parola di Dio

Pausa di riflessione in silenzio
Meditazione

Senza lo Spirito, Dio è lontano, il Cristo resta nel passato, il vangelo è lettera morta, la Chiesa una semplice organizzazione, l'autorità una dominazione, la missione una propaganda, il culto un'evocazione e l'agire da cristiani una morale da schiavi. Ma in lui: il cosmo si solleva e geme nelle doglie del Regno,

il Cristo risuscitalo è presente, il Vangelo è potenza di vita.

La Chiesa significa comunione trinitaria, l'autorità è servizio liberatore, la missione è Pentecoste, la liturgia è memoriale e anticipazione, l'agire umano è divinizzato. 
(J Suenens)

Interventi e dialogo

Preghiera finale

Padre, che hai voluto manifestare la tua gloria su di noi per mezzo di Gesù, segno della tua gloria, insegnaci ad amare quei valori che portano a glorificarti nella vita e nelle opere.

Insegnaci ad amare la pace, a servire la causa della giustizia,

la civiltà e la cultura della solidarietà a diffondere il tuo amore, Padre di tutti gli uomini.

Facci: apprezzare i doni che tu ci hai elargito con abbondanza Affinché rendiamo i nostri giorni sempre luminosi e ricchi.

Sia sempre libera la nostra scelta, diligente il servizio, piena la gioia perché ogni momento possiamo lodarti, perché ogni giorno possiamo ringraziarti. 

Amen

