INTRODUZIONE

La lavanda dei piedi

Come abbiamo già detto è appreso nelle catechesi precedenti il Vangelo di Giovanni è diviso in due parti precedute dal prologo. Il nostro brano “ la lavanda dei piedi”  fa da cerniera tra le due parti.   

La prima parte è conosciuta come il libro dei segni.
La seconda parte è conosciuta come il libro della Gloria.

La prima parte, il libro dei Segni, le parabole e le azioni di Gesù, si rivolgono ad un vasto pubblico, provocando in alcuni la fede e in altri il rifiuto di accogliere Gesù, ciò avviene attraverso i segni che lui compie  e che anticipano ciò che lui farà per gli uomini alla sua glorificazione.

La seconda parte, il libro della Gloria, si rivolge all’uditorio ristretto   di coloro che hanno creduto in Gesù, esso descrive la sua glorificazione, cioè l’ora della passione, crocifissione e ascensione in cui Gesù è innalzato al Padre per godere nuovamente la Gloria che egli  aveva col Padre prima che il mondo esistesse.( Gv 17,5 ).

Il brano di stasera che apre il libro della Gloria, ci presenta la narrazione della lavanda dei piedi; in esso l’ultima cena e il discorso che precede la glorificazione, servono per intraprendere la glorificazione stessa. La lavanda dei piedi, infatti rappresenta in forma drammatica il significato della morte di Gesù: una morte che purifica i discepoli e li fa partecipi alla sua eredità.

La lavanda dei piedi era nelle intenzioni di Gesù atto simbolico e insegnamento, in quanto, inginocchiandosi davanti a ciascuno dei discepoli per lavarne i piedi, indicava come si sarebbe abbassato per loro e nel medesimo tempo richiedeva ad essi uguale disposizione di umiltà e di servizio in favore dei fratelli, imitando l’esempio del loro Maestro e Signore.

Questo umile gesto di Gesù, ci introduce nel grande mistero della salvezza e ci          “ abilita a diventarne non solo beneficiari , insiemi con gli altri redenti dal Signore, ma anche a diventare con lui cooperatori di salvezza per tutti i fratelli”.
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